

இந்த மரபுக் கல்னீயின் ஆன்மீக சீந்தனைகள்

திருமதி ஜெ. கிராசதாயகம்

ஆன்மீக வாழ்வில் சீர்தர வழிவகையாக ஆன்மீக வாழ்வில் இயைந்த அனை மறியல் உருத் தூக் களையும அக்ஷய யோது வெளிப்பட்டுள்ளார்கள். வித்தூதனம், கலை, பொதுவாதனம், அரசியல், பொறியியல் போன்ற அறிவு முன்னை நத்த தூக் ஆன்ம முன்னைற்றுத்தனமும் இணைத்துக் கொண்டு போக முடியும் என்று அனைகள் நம்பினார்கள். இன்று பிரதமியுட ச உண்மையாக வினத்தும் வித்தூதனத்தை கல்வையு தூக் மக்கள் மத்தியில் கலந்து விட்டதே அதே போல் ஆன்மீக விழிப்பானதும் கலந்துதல் அரிய முறையானவை அநீக முறையானவை கொண்டுபு தெருவின.

இயத்திரமான உலகிலே வித்தூதனம். தொழிலுடயம் ஆகிய தூறான்கிலே ஏற்பட்ட மனித அடைவுகள் பொருள்கள் நிலைமைகளிலே முன்னைற்றுத்தனை ஏற்படுத்தியுள்ளன. இன்றைய நிலையில் ஆகிய சாந்த நிலையாற்றுக உடனடித் துணையாக உடனடி இத்த நிலை கல்னீயின் ஏழை ஏற்படலும் கல்னீயின் லுலம்வளத்து வறுமீயு விழிப்புகளிலே ஆன்மீக விழிப்புகள் முக்கியமானவை கல்வி கல்பது ஒருவது துணையிதாறுக்களையு திறக்களையு வித்தூதி செயலின்று மனிதன் ஒருவன் தான் வாதும் ஏறகத்திற்கும், பந்த உலகத்திற்கும் பயன்படுக் வண்ணம் கல்வி நடவடிக்கைகள் அமைகின்றன. வெகுத வித்தூதனக் கல்விபுட, இணைத்த கைகயில் ஆன்மீகானகள் பயன்படுத்தி செயற்படுத்துதல் வாயிலையே இது சாத்திரமாதும் ஆன்மீக சீந்தனைகள் ஒருகமுள்ள வாழ்க்கையை நோக்கி ஒருவ செவ்வதூதரிய பயிற்சியைத் தருகின்றன.

ஒருவன் தன் வாதும் ஏறகத்திற்கும் பந்த உலகத்திற்கும் பயன்படுக் வண்ணம் அனைது கல்வி நடவடிக்கைகள் அமைத்து வேண்டும். ஆன், பொருள், இன்பம், வீடு வற்றுக் நிலைகளில் தின்று ஆன்மீக இன்பம் பெறும் வழி கல்னீயின் லுலம் ஏற்படுகின்றது ஆன்மீக உடன்பயிற்சியோடு உடற்பயிற்சியும் முக்கியமாகக் கொள்ளப்பட

வேண்டும். ஒருவன் பெறுகின்ற உணவைக் கல்வியானது தன்னை உணவும் தன்னையை ஒருவனிடத்தில் ஏற்படுத்துகின்றது. அதனோடு கனிதன் கருவளையும மானிடம் பண்டம் உடன்பணமாகிறான். தன் லுலம் நோக்காது சமூகத்திற்கும் பணி செய்பும் ஆன்மீக கல்னீயின் லுலம் வளக்கவாற்றுகளும் ஆன்மீக இன்பத்துப் பெற்று கனிதன் சீர்ப்படைய இந்து மரபுக் கல்வி வாழ்படுகின்றது வணை.

இந்துக் கல்வி மரபிலே ஆன்மீகம் இன்றையோட இடவே இல்லை எனக் கூறலாம். ஆக் கல்வி மரபிலே ஆத்தனைய ஆன்மீகம் சாந்த சீந்தனைகள் தொன்று தெட்டே வந்துள்ளன. கல்னீயின் லுலம் உடன்பண, லுளமை, கமுது வற்றுக் தத்துவங்கள் வளக்கப்பட்ட வேண்டும். அவைகள் சீரந்த கல்வித் தத்துவங்கள் ஆகின்றன. பரிசுலையுதல் லுறாணையு பிற கூறலிலே பாரதம் உலக வரலாற்றிலே மறிக்கத்தக்க பல சீந்தனைகளாகவளை உலகிற்கு அளித்துள்ளது. கலாநீராய சிறுஞ்சன் (1836 - 1886), கலாநீ விவேகானந்தன் (1863 - 1902) இவ்வித்தூதரத்தாகக் (1863 - 1941) மலாந் சாத்திரமகள் (1869 - 1948) மலக் அறிஞர் (1872) பகவத் ஸ்ரீ சத்தியானந்திய போன்றோர்களது ஆன்மீகக் கல்வி சாந்த சீந்தனைகள் இந்நீயக் கல்வி வரலாற்றிலே முக்கிய இடம் வித்தூதிப் பெண்டுக இவர்கள் அரசியல் உணவும், ஆன்மீக உணவும், ஏறதய உணவும் கொண் தத்துவஞ்சிக்களாம்.

சுமத்திலம் ஸ்ரீரஜ் சூரமுக் நானன் [1822 - 1879] கலாநீ விபுலானந்தன் [1832 - 1925] னீர் பென் இராமலுதன் [1851 - 1930] னீர் பென் அருணாசலம் [1853 - 1924] போன்றோர்களது கல்வி சீந்தனைகலும் ஆன்மீக சீந்தனைகலும் அறுத்தும் செங்குத்திடுகலதை அநிய முடியின்றது.

மகன் இராமலுதல்வரலுதல் [1836 - 1886] கலாநீ விவேகானந்தர்வதல் [1863 - 1902] ஆன்மீக சீந்தனைகள் பாரத நாட்டின் கல்வி வரலாற்றைக் கட்டியவருடும் ஆன்மீக பணக்

கொண்டவை ஆதரிக் குலவை என்பது ஒரு தனிமனிதனுக்கு மட்டுமே உரியதன்று முழுச் சமுதாயத்திற்குமே உரியதாகும். இருவரது சித்தனைகளும் இவையே தெற்கனிய தொழிபு உண்டு.

மனிதனை அறிவானையில் இருந்து அறிவுக்கு இட்டுச் செல்வது கல்வியின் வேல்களாகும். கல்வியானது மனிதனின் ஆன்மிக ஓர்மையை பெருக்கி மீளும் செயலாக வேண்டும் என்பது கனம் இராமகிருஷ்ணரின் கருத்தாகும். உலகத்தின் எழும் மனிதரிடையே எல்லித பெரும் இல்லை. சமயங்களும் ஒன்றாகவே மதிக்கப்படல் வேண்டும். அன்றாடிகையே ஒருணையாடு காணப்பட வேண்டும் என்ற ஆன்மிக அடிப்படையில் மனிதன் பல புரிந்து. கல்வியின் முயலே இல்லறையாக மையக்குறும் எனவும் என்ற கனம் இராமகிருஷ்ணர் கருதினார். இல்லறையில் பாரத நாட்டின் தலை சிறந்த தேசியனதிராகவும், அனைத்துலகனதிராகவும், சிறந்த கல்விப்பாளனாகவும் விளங்கினார். அனைவரையும் கல்வி நெறி பாரத நாட்டிற்கு மட்டமன்றி அகில உலகிற்குமே பொதுணனதாகக் காணப்படுகின்றது. 2

ஒரு நாட்டின் சிறிய அல்லது நட்டின் ஆன்மிக கல்வியானதனை உடனது ஆன்மிக கல்வியை கொண்டுவரவேண்டிய பாரதத்தில் மனிதன்குறிக்க கனம் தொன்மிய பொத்தும் அத்த ஆன்மிக அறிவேண்கை மண்டிப்பட்டுக் கொண்டது ஸ்ரீ இராமகிருஷ்ணரின் உத்தம சீடனாதிய விவேகானந்தரின் முன் கனேரு கருமை. கனம் விவேகானந்தர் அவர்கள் ஆன்மிக பற்றிய பல கருத்துகளை தெரிவிக்க எடுத்துனந்தார். ஆன்மிக அடிப்படையில் விளக்கப்பட்டது இத்து மத்ததின் பெருமையை உடன நாடும்கிழும் மர்டிம்களாக. அத்திய நாசிக் வேகத்தின் இருந்த மக்களை ஆன்மிக தெரிவிப்பாக சாத்தனாக. இதை அடிப்படையில் பல சித்திரத்த இயக்கங்கள் தொற்றும் பெற்றன.

இன்றைய கல்விச் சித்தனையுடன் அளி கருத்துகள் ஒன்றுபடுகின்றன. பத்தர், பெருநர் பொன்ற அடியை நின்று மக்களுக்கு வேலை செய்பார். ஒன்றுக்கின் கண்ணீரிலே உடவுணக் கண்டி. கனத்திக் கொடுமை, பரபுடும் எண்ணம் தும்புகளாகல் நகர்க்கப்பட்டு உயின் எனும் ஒன்று மக்களுக்குக கல்வினெரு இவ்வு பகல் பிராத்தனை செய்பார். "பிறருக்கு வேலை செய்வதில் ஆனந்தம்

கொள்ள வேண்டும்" என்று. "உடனதுள்ளே இருக்கும் ஆன்மனை ந் உடனத்தால் உடனையுரை அறிக்க கனம் தொமயின்கை" என்ற கல்வித்திறிதொரு செய்புடும். அனைமையில் அனைவரையும் சித்தனைகளிலே ஆன்மிகம் கருதிருப்பனது அறிய முடிகின்றது.

அத்தொரு "ஒருகொருவரும் பெரும் கல்வியானது உடனத்தின் ஆற்றலை அறிக்கப்படுத்தக் கூடியதாகவும், அறிவினை விளக்கக் கூடியதாகவும் தத்தம் கற்றுக்கொண்ட நனகு அமைத்துக் கொள்ளக் கூடிய திறமை மையத்ததாகவும் அமைவ வேண்டும்" என்று கருத்தின்கை கொண்டிருந்தார். அன்று கனம் அள்கை அறிய இக்க கருத்தின்கை இன்று பொதுமிக கல்விக்கு ஒருவரை குறிப்பிட்டுக்கொது உடனம் ஒரு முறையப்பட்டு குறித்து நன் முறு ஆறுமுகல் செயலாற்றுகின் தனை அறிவு ஒரு கவுபிளாகும். 3 இக்கருத்துகள் எல்லாம் கல்வியின் மூலம் எனருகின்ற ஆன்மிக விருமியங்களை எடுத்துக் காட்டுணனாய் அமைத்துள்ளன. கிழந்தியையக் கல்வி மர்டிமே இத்தனைய ஆன்மிக சித்தனைகள் கல்விச் சித்தனைபாள்கின்றமைய எண்ணத்திலே தொன்றி இன்று எனது தலை பெற்றடுகணைம்.

ஆன்மிக உடன்கினை முறமியல் உடன்கு முறமையாக்குகின்றது இத்த அடிப்படையில் கல்வியார் இனித்திறாத்தகல்கின் (1865 - 1941) கல்விச் சித்தனையில் முறமியல் கல்விக்குமே பெருமையு பங்குண்டு ஆன்மிக திறமதியை மனிதரிடத்தில் உடனக்குமே முறமியறு கல்வி பற்றிய கருத்துக்கள் கல்வியார் இனித்திறாத்தகல் அள்கின்கை ஆன்மிகம் பற்றிய விருமியாக கருத்துகளுடன் தொடர்புருகை பெருகிவிருத்த மக்களுக்கத்த தாய் நாட்டின் உடனத்த பெருமையைபும் கல்வினையபும் எடுத்து விளக்கினார். கல்விசாசிக் இக்கலியம் பளிக்கும். கல்வித்தொன்றும் தத்தமும் பொத்தனையும், நன்றுக்கு வேசியரும் அனை உடனம் பெரியதாக விளக்கச் செய்தது இடருகை. சமயம், அன்பு, சேவை ஆகியன ஒன்றின்கருத்து கல்வியாக உடனமாக வேண்டும் எனக் கருதினார். 4. ஆன்மிக விருதனமிய உடனையபான விருதனமியென்ற கை, திகக்கரிமியகை இறமையமரிகை முறமிய தாக் இடருகைக்கு ஒர் ஆன்மிகத் தன்மையுண்டு என நம்பினார். இத்தனைய ஆன்மிகம் சார்ந்த சித்தனைகளை உடன்கலிய தினையில் இன்றைய கல்வி முறமரகனும் அமைத்துள்ளன எனக் குறிப்பிட்டுத்தகொது.

மகனின் இத்தகைய ஆர்வம் சாந்த இத்தகைய கவிதை சித்தனைகள் மீது சத்தியமாயிவன அணிகளின் சித்தனைகளோடு தொடர்பு கொள்வதற்கான சமூகத்தின் அன்பின் மூலகியத்தகையதகைய தன்மையுடையது. வெளிப்படுத்தும் சாப்பின் கவிதை சித்தனைகள் ஆர்வத்தகைய விட்டு வெகு தூரம்சென்றவர்களை தாம், சத்தியம் மீறாமல் போன்ற விழிப்பாகவை அல்லாதும் பின்பற்ற வேண்டும் என்பது பகவானின் பொருள்பொருள்.

இந்தமம் வையு மீய் பற்ற புலம் வல்குத வேண்டும். அந்தம் பவத்தகைய உடும் கவிதையாக மனதும் பாண்படுத்த வேண்டும். தனயங்களை வகுத்துவகை கொள்ள வேண்டும். இவ்வாறுவகைகள் பாண்படுத்தவகை குடியே இத்தகையவை பாண்படுத்தவை. இவ்வகையில் பாண்படுத்தப்பட்ட இத்தகையதே சத்தியம். தாம், சத்தி. மீறாமல் போன்ற பங்களை வளக்க வேண்டும். 10 இக்ககுதகையவை பகவானின் சித்தனைகளிலும் வகை குடியிலுந்து நட்புமே உண்மையான சிறப்புகளை இவ்வகையில் பாணவை குடிமக்களை உருவாக்குவதற்குமே மூலகியமாக சாபி திறமைகளை உருவாக்கப்பட்டன. மனிதர்கள் மனித மேம்பாட்டுக்கான பாண்படுத்தும். இவ்வகையில் வளமும் சிறந்ததகையது.

மனிதனுக்கு ஒப்படைக்கப்பட்டிருள்ள ஒன்றை அணததையும் வினைத்திறன் மிக்கதகைய பாண்படுத்த தகையதகைய கல்வியறிவு இன்றிவகையாகது. இத்தகையகளை அண்ககுதகைய உடல் தரப்பட்டிருள்ளது. இத்தகைய மனிதன் மனிதச்சிபுடனும் சக்தித்திறந்தகையும் இத்தகைய வேண்டுகோளை தங்களைடையே குடிவேண்டுகோளை செய்து வகைவகையையும் பற்றவகையகையையும் அழறிவிட்டு வேண்டும். கல்விவகையது அறம், குடிமக்கம், தெய்வீகம் சாந்த பாவதகையதிற அல்லாதவையும் அணததும் செல்கிறது. 11 ஆர்வ உணர்வைத் தனித்ததும் பொருளாதார கவிதைகளைகளை தேடி மனிதர்கள் தத்தமது வளங்களையே வினைக்கக் கூடிய வையு பகவான் ககுதகையது.

மனித இவ்வகையது வகைகள், பொருளை கல் தேடிவகையகளை போன்ற கவிதைகளின் சித்தனைநிலையு. கல்விமீன் குடும் இவ்வகைய அணதறி மனிதர்கள் ஆர்வம் இவ்வகைய பொருள், பத்தகையகையில் இத்தகைய பெற்ற அறிவை அணபகையகளை உருவாக்கப்படுத்தும் பாண்படுத்தும்.

இந்தம் பெரும் குறையின் வளமாயக வேண்டும் வகுதகையவை வளந்து இவ்வாறுதன் மனிதனும் திறமை எந்தமும், இவ்வாறு தெய்வ கவிதையை தருவகையது அறிவிடுத்து பாண்பொருள் ஆர்வத்திறன் உடயாத்தகையதே பகவான் மீது சத்தியமாயிவன அணிகளின் அணவகைய தருவகையகைய இத்தகைய பாண மக்களை மட்டுமல்லாமல் பாபெறும் வித்தகையகையகைய ஆர்வத்திறன் மகன் திறம்படி பொருள் அணதகையதே மீற மனித வகுதகைய குறையில் தர்பவளியின் திறம்படி பின்புதன் குறையுதகையகைய திறத்தகைய மீன் வகைவகைய பத்தகையகைய தெய்வீக அணபகையகைய வகுதகையகைய வேகம், தூணம் குறகிய மங்க்ககையகையில் உடயாத்தகைய, குறத்த குடியாக ஆதாரகையகைய வகுத வேட்டகைய, அணததே போன்ற ஆர்வம் விழிப்பாக ககுததகைய சத்திய சாப்பிபாபாவின் கல்வி சித்தனைகையகைய அணகையிற்ற அணததும் மனிதச்சிபும் மனிதர்ககுதகையகைய இத்தகைய பொது தகைய வகையகைய வகுதகையபற்ற திறமைமீன் மனிதன் அணததே உண குடியாகும் திறமையுக்கிறதன். அண இவ்வாறு உண வேண்டுகோளை தகைய உண்மையான தத்தகையதும் புரிந்து கொள்ள வேண்டும். 12 ஆர்வம் அறிவினை உணபட்ட வேண்டுகோள் மனிதன் தொடர்த்து ஏன் வேண்டும். தொடர்த்து சத்தும் போது மனிதனின் மகன் தர்பவகையகையகையது. மனிதனும் வகுததும் விடக்கும் முணததகையகைய வேளிக் கொண்தகைய கல்வி வகுதகையபற்றகையது.

இத்தகைய சித்தனைபாணிகளையு போன்ற இவ்வகையகையில் பாண்பொருள் தணதறிவே தெய்வீக சிவமீ அணபகையகைய (1822-1879) அணகையின் சித்தனைமீறும் ஆர்வம் கல்வி பற்றிய பண ககுததகையகைய அணதகையகைய குடியிலுந்து, தருவகையகையகையகைய ஆர்வம் சமீருதகையகையகைய ஆரி வகுதகையகைய கல்விமீன் வேககையகைய இத்தகைய வேண்டும் என விழிப்பிவர். வகையகைய தர்பதும் மறுமகையி பொருளகைய குடும் வேடி தெரிப்பட்ட வகுதகையகைய விழிப்பாகவை மக்கள் தெறக் கல்விமீனைக் ககுதகையகைய ககுததே தேசிய பாண்பாட்டு மறுமகையகையகைய கல்விமீன் பண்பீடுமே முற ஒன்றாக எழட்டன். கல்வித்தகைய பயன் அறிவு அறிவுக்கு பயன் குறகைய; கல்விமீனவகைய அணத குறத்திறமையும்; கல்வி வகுதகையகைய இவ்வகைய பொருத்திபுது உண்மையான கல்விமீன் அணகையகைய வகுத வகையி செபுதட்டட்டி, சத்த நட்புடையும் சத்த வகையகைய தன் தருதும் தன் வகுதும் குறத்தகைய கல்வி வகுதகைய.

கனாமி விபலானந்தன் (1832- 1925) அவர்களுள் ஆன்மிக தத்துவத்தில் மிகுந்த நம்பிக்கை கொண்டிருந்தார். கல்விமிக முன் ஆன்மீகமாகப் பண்பட்டு மாக உண்கை, அறந, நன்மை என்ற மூன்றும் கல்விமிக முன் ஒழங்குபடுத்துவது, வேண்டும் என்ற கனாமி அவர்கள் கருதியவர்கள்.14

இந்த மொன்று மீ மெல் இராமராமராமிகள் கல்விச் சிந்தனைமீதும் ஆன்மிக அழகுதல் இரும் பதனை அவதானிக்க முடியுமென்று, பக்கணககதரன் சிந்தனைமீல் மரது நமட்டு சிந்தனைமாளங்கள் ஆன்மீகத்திற்குத் தக்க முக்கியத்துவத்தை, மீ மெல் இராமராமராமிகள் தமது பக்கணககதரன் சிந்தனைமீல் கண்டிருள். ஆன்மிக தெரிமை கவிபுறத்தும் இந்து நமல் எங்குணை தெரிமைமும் கவிபுறத்தும் கல் மொன்று அறமை கண்டிருத் அறக் விருப்பமணம் கிந்துருகிணைத் தரும் உட்புத்த நிலைக்கு உட்புத்தும் மெல்புரிணை வேண்டும் கண்டிரு, அவரது கல்வி இலக்கணக் கொணமை, ஆன்மிக விருத்திகளுக்கு சிறந்த குமுலாமிய கல்வி தேசிய மைய ஒழங்கு அடிப்படையில் அணைமதல் முல்மீ சாதிமாளமும் கவிபு அரரது சிந்தனைமாளமும், ஒழகவது

இயல்பான பண்பாட்டு குமுலமீமெய ஆன்மிக விருத்தி சிறக அணமும் கல் கருதி பண்பாட்டுக் கருமுணமை அணைமத்தக்க சாம்பெருப்பாட்ட கல்விமீய எழங்ககா, வேண்டும் கவது மீ, மெல் இராமராமிகள் அவர்கவது விருப்பம் இறுத்தது கைய அடிப்படையில் ஒழங்கு அரரவிரு, கல்வி உதவு வேண்டும் என்ற கருதிணர், ஒழங்கமீ கல்வி என்ற கை பண்புறத்தும் மரது என்ற அருமும சிந்தனை கண்டைத்திற்கும் மெல்புத்தக் கவுமுலமரவது.

ஆகவே மொன்று மீ மெல் இராமராமிகள் சிந்தனைமாளங்கள் மரவும தேசிய பண்பாட்டு அடிப்படையில் ஆன்மிக இலக்குகளை கல்விமீமெய கவிபுறத்தி் எத்துணைமை குறிப்பி, தக்ககது, மனிதன் தமதுள் உண் ஆன்மணை அறிமவும, உணரவும துணை மெல்மெது இந்து மரபுக் கல்வி இந்து மரபின் மர்ப்புணர் மொன்று கணமை, இந்துமக் கல்வி மரபின் ஆன்மிக இயமுமொபத இயல்புகை கல் கருமுணைமீறகு ஆன்மீகம் இந்து மரபின் உட்பிந்துமரக உண்மது இந்த ஆன்மிக கவது தனித்துணமரகவும கண்டி கண்டுண்மது.

அடிக்குறிப்புகள்

1. மொன்று மீ மெல், மனித விழுமிபத்துக்ககை சத்திமாளமீ கல்வி, பக்கண ஸ் சத்திமாளமீ மெல் திணமை 1992 பக்கம் 7
2. தர்மலிங்கம் மீ, கிணைத்திமபக் கல்விமீபு சிந்தனைமகள், திருமதி கமலகமி தர்மலிங்கம் மர்ப்புமாளம் 1987 பக்கம் 5
3. சத்திமணம் கல் இந்துமீககல்வி கவுணறு, முதல் மரது, தமீத் மரட்டு மர, தமல் தீருணமை 1966, பக்கம் 103
4. சத்திமேலும் ம கல்வித்தத்துவம் மர்ப்புமாள கட்டுணறு தமீமுமர்ப்புரிமீய விருமணககவுமல் 1975 பக்கம் 104
5. சத்திமணம் கல் இந்தும கல்வி கவுணறு, முகமுதல், பக்கம் 112
6. மொதுண்புமண மீ, அரவித்தர் எங்குணை கவுணறு மாக 1, புலிமீயம மீதமல் மெல்ம 1964 பக்கம் 7
7. சத்திமேலும், ம கல்விமீ சிந்தனைமகள் சிணறுணமை, இணறுமீல், பக்கம் 33 – 34
8. மீரம்ககமுமரமணக் அரவித்தர் துணை புக் கிர்மட்ட, இந்தும, மெல்ம, பக்கம் 153.
9. Sri Aurobindo ashram, Sri aurobindoand the mother on education Sri aurobindo ashramtrust pandichery 1978 p.p 5-6
10. Saini S.K. Development of Education in India, Rani Kapoor, Cosma publication new Delhi 1980.
11. மொன்று மீ மெல், மனித விழுமிபத்துக்ககை சத்திமாளமீ கல்வி, முகமுதல் பக்கம் 22ல்.
12. கணபதி ரா. கல்வி மரபுள் மீரமல் 1977 பக்கம் 134
13. மொதுண்பு மெல், மனித விழுமிபத்துக்ககை சத்திமாளமீ கல்வி முகமுதல் பக்கம் 88
14. சத்திமேலும் ம, கல்வித் தத்துவம், முகமுதல் பக்கம் 82

CINTANI

Vol. XII

2000

I

1. Sri Lanka and the Urn burial of the Sangam Period : An analysis 01,
Prof. S.K.Sitrapalam.
2. The Source of Marxist Philosophy and the Thesis on Feuerbach 14
Prof. S. Krishnaraja
3. Critical Works on Elam Fiction 24
Dr. M. Raguathan
4. The Origin of Tamil- Sinhala Novels in Sri Lanka. 35
Saminathan- Wimal
5. The Problem of Alienation : A review 42
K.Sivananthamoorthy
6. Women Education in Developing Countries: Rethinking for Development. 52
M.Sinnathambiy
7. The Political implication of Land Settlement in Tamil Areas 60
S. Sahayaseelan
8. The Ban of Fishing in Jaffna Peninsula and
the Problem faced by fishermen 69
Dr. A. Soosai
9. Mapping of Surface water Bodies through Remote Sensing Technology. 78
Karunakaran- Suthakar
10. Tamil Translation and Coining of Technical Terms in Ealam. 87
Selvaranjitham- Sivasupramaniam
11. Spiritual Thoughts in Traditional Hindu Education 97
J. Rasanaajakam